
 
บทที่ 3 

ระเบียบวิธีวจิัย 
 

3.1 ขอมูลท่ีใชในการศึกษา 
 

  ขอมูลอัตราดอกเบ้ียเงินใหกูยืมระหวางธนาคาร (Interbank Interest Rate) แบบท่ีมี
ระยะเวลากําหนดชําระคืน (Maturity) 1 วัน หรือ Overnight ขอมูลท้ังหมดประกอบไปดวย Federal 
Fund Rate ของสหรัฐอเมริกา และอัตราดอกเบ้ียเงินใหกูยืมระหวางธนาคารรายวันแบบ Overnight 
ของประเทศไทย มาเลเซีย อินโดนีเซีย สิงคโปร และฟลิปปนส  

ในการศึกษาคร้ังนี้จะใชขอมูลอนุกรมเวลาแบบรายวัน ต้ังแตวันท่ี 1 สิงหาคม พ.ศ. 2550 
ถึงวันท่ี 31 มีนาคม พ.ศ. 2552 จํานวนท้ังส้ิน 608 ขอมูล 
 

3.2 การเก็บรวบรวมขอมูลและการวิเคราะหขอมูล 
 

 การศึกษาคร้ังนี้ใชขอมูลทุติยภูมิอนุกรมเวลา  (Time Series) แบบรายวัน ต้ังแต เดือน
สิงหาคม พ.ศ. 2550 ถึงเดือนมีนาคม พ.ศ. 2552 โดยขอมูลท่ีใชคืออัตราดอกเบ้ีย Federal Fund Rate 
ของสหรัฐอเมริกาอัตราดอกเบ้ียใหกูยืมระหวางธนาคารรายวันแบบ Overnight ของประเทศไทย 
มาเลเซีย อินโดนีเซีย สิงคโปร และฟลิปปนส เก็บรวบรวมจาก International Financial statistics 
จากรายงายตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย และอินเตอรเน็ต 

 
การวิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณ (Quantitative Analysis) โดยวิธีการทางเศรษฐมิติเพื่อศึกษา

ความผันผวนของอัตราดอกเบ้ีย ไทย อินโดนีเซีย มาเลเซีย สิงคโปร และฟลิปปนสในชวงวิกฤต 
Sub-Prime และทดสอบวามีการสงผานความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียจากประเทศสหรัฐอเมริกา 
มายังกลุมประเทศในภูมิภาคอาเซียนหรือไม แบบจําลองท่ีใชทดสอบไดแก  
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3.2.1 การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Unit Root Test) 
 

ในการวิจัยคร้ังนี้เร่ิมจากการศึกษาถึงนิ่งของขอมูล ท่ีเปนลักษณะอนุกรมเวลาโดย
วิธีเรียกวาออกเมนเทดดิกกี้-ฟลูเลอร (Augmented Dicky-Fuller test) ดังมีรายละเอียดดังนี้ 
 

tttt eXXX +ΔΣ+=Δ −− 11 φθ     แนวเดินเชิงสุม    (3.1) 
 

tttt eXXX +ΔΣ++=Δ −− 11 φθα    แนวเดินเชิงสุมและจุดตัดแกน (3.2) 
 

tttt eXXTX +ΔΣ+++=Δ −− 11 φθβα      แนวเดินเชิงสุมจุดตัดแกน (3.3) 
และแนวโนม 

 
สมมุติฐานของดิกกี้ฟลูเลอร คือ 
 

0:0 =θH   มียูนิทรูท หรือ มีลักษณะไมนิ่งตองทําการ Differencing ตัวแปรตอไป 
0:0 <θH   ไมมียูนิทรูท หรือ มีลักษณะท่ีนิ่งแลว 

 
เม่ือ  tX    คือ  ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา   t 

1−tX   คือ ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา   t-1 
φθβα ,,,  คือ  คาพารามิเตอร 

T  คือ  คาแนวโนม 

te   คือ  ความคลาดเคล่ือนเชิงสุม 
  

กําหนดให tX  คือ ตัวแปรท่ีเปนขอมูลอนุกรมเวลาท่ีเราตองการศึกษา คืออัตรา

ดอกเบ้ียของสหรัฐอเมริกา และอัตราดอกเบ้ียของกลุมประเทศอาเซียน  ประกอบดวย ไทย มาเลเซีย 

อินโดนีเซีย สิงคโปร และฟลิปปนส 
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3.2.2 แบบจําลอง Autoregressive moving average model (ARMA)  

 

       1 2 1 1... ...t t t t p t t q t qy y y yδ φ φ φ ε θ ε θ ε− − − − −= + + + + + − − −   (3.4) 
 

โดยท่ี  ty  คือ คาสังเกตในอนุกรมเวลา ณ เวลา t 
P   คือ อันดับของ Auto Regressive 
q  คือ อันดับของ Moving Average 
δ  คือ คาคงท่ี (Constant Term) 
 t   คือ เวลา 
φ   คือ พารามิเตอรของ Auto Regressive  
θ   คือ พารามิเตอรของ Moving Average  

tε    คือ กระบวนการ white noise ซึ่งก็คือ คาความคลาดเคล่ือน ณ 

เวลา t 
 

กําหนดให ty  คือ ตัวแปรท่ีเราตองการศึกษา คืออัตราดอกเบ้ียของสหรัฐอเมริกา 

และอัตราดอกเบ้ียของกลุมประเทศอาเซียน  ประกอบดวย ไทย มาเลเซีย อินโดนีเซีย สิงคโปร และ

ฟลิปปนส 

3.2.3 แบบจําลอง Univariate ARCH/GARCH 
 

2
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เม่ือ nth  คือ คาความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียของแตละประเทศ ณ เวลา t 

0α  คือ พจนคงท่ีหรือคงตัว ( Constant term ) 

niα  คือ พารามิเตอรถดถอยของคาความคลาดเคล่ือนของอัตราดอกเบี้ย ของ
แตละประเทศ 

2
nt iε −    คือ คาความคลาดเคล่ือนของอัตราดอกเบ้ียของแตละประเทศท่ีเวลา t-i 

niβ  คือ พารามิเตอรอัตถดถอยของคาผันผวนของอัตราดอกเบ้ีย ของแตละ
ประเทศ ณ เวลา t-i 

nt ih −  คือ คาความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียของแตละประเทศท่ี เวลา t-i 
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n  คือ ตัวเลขท่ีแสดงถึงประเทศท่ีตองการศึกษา ( 1=สหรัฐอเมริกา 2=ไทย 
3=มาเลเซีย 4=อินโดนีเซีย 5=สิงคโปร 6=ฟลิปปนส )   

 
3.2.4 การวิเคาระหความสัมพันธโดยใชจะใชวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด ( Ordinary Least 

Square Method) 
รูปแบบความสัมพันธระหวางตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระรวมถึงตัวคลาดเคล่ือน

จะตองเปนแบบเสนตรง    
 

i i iy xα β ε= + +      (3.6)  
 

เม่ือ x = ความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียระหวางธนาคารของประเทศสหรัฐอเมริกา 
y = ใหความผันผวนของอัตราดอกเบ้ียระหวางธนาคารของกลุมประเทศอาเซียน  

,α β  = constant coefficient 
ε  = Error term 

 


